
Llamamiento a los trabajadores y vecinos de Sevilla a la solidaridad activa con la clase obrera griega
Abrumados y aún sorprendidos por la brutalidad y audacia del capitalismo espe​culador financiero, para con la clase obrera y el pueblo trabajador griego, tratamos de sobreponernos a la perplejidad y a la indignación que nos produce ataque tan falaz, contemplando la firmeza y determinación con la que se defienden y resisten los compañeros helenos. 
Las protestas sociales, las manifestaciones previas y coincidentes con la cuarta huelga general desde febrero se producen mientras el Parlamento, de espaldas al pueblo, a la democracia, votaba el impopular plan de austeridad. Los sindicatos han anunciado nuevas manifestaciones que coincidan con el debate en la Cámara Baja del impopular paquete de medidas acordado con la Unión Europea (UE) y el Fondo Monetario Internacional (FMI) para supuestamente rescatar la economía griega. 
El proyecto de ley aprobado por 172 votos a favor, 121 en contra y tres abstenciones, supone un recorte del déficit público del 13,6% actual del Producto Interior Bruto (PIB) a menos del 3% hasta 2012. El rechazo a tal plan de ajuste va contra  el conjunto de esas medidas que se pretende aplicar, que incluye recortes salariales y subidas impositivas. Los funcionarios estarían entre los más afectados: se les reducirá el sueldo un 30% y se suprimirán sus dos pagas extraordinarias. Además, se subirán los impuestos sobre el alcohol, el tabaco y la gasolina y se incrementará el IVA en dos puntos (del 21 al 23).  Los jubilados griegos perderán también la decimotercera y decimocuarta paga. Se establece una edad mínima de jubilación de 60 años y un nuevo cálculo para las pensiones relacionado con toda la vida laboral y no con los últimos años, como hasta ahora.
No podían faltar las privatizaciones, así el estado griego deberá vender o reducir su presencia en empresas semipúblicas o públicas y se liberalizarán los sectores de la energía y el transporte.
Pocas dudas existen de que la economía griega y su clase obrera son en estos momentos campo de pruebas para una ingente transferencia de rentas en Europa, -  una manera de aludir al robo liso y neto – desde las rentas salariales a rentas del capital, y ello se hacen a través de mecanismos especulativos bursátiles con la connivencia de los gobiernos y la clase política en su mayoría, transferencia de deuda privada a deuda pública a través de la compra de bonos de deuda por bancos que consiguen prestamos del BCE al 1% buscando hacer cuantiosos beneficios con la rentabilidad de la deuda estatal, esta misma objeto de ataques especulativos juagando a hacer caer su credibilidad para forzar a los gobiernos a aumentar en las subastas el interés a pagar por estas, en Grecia ha llegado al 12% en el bono a dos años. 
Vemos que así, pues, los capitalistas especuladores juegan a arruinar las economias, la griega, pero apuntando muy cercanamente a la portuguesa y española, asegurándose con la compra de los llamados CDS (credit default swaps) poder vender sus bonos de deuda a interés mucho más alto que al que lo compraron, interés que sube así como consecuencia del pánico que ellos mismos crean inundando las bolsas de órdenes de venta.  Se trata pues de una profecía 
autocumplida.
En el Reino de España la especulación real con la deuda pública, ciertamente ingente, pretende conseguir éxitos (y ruina para los trabajadores, jubilados y funcionarios) con un gobierno tan débil como complaciente a las presiones y lógica de los llamados “mercados” y con una oposición que pretende llegar al poder subido a la ola de la especulación misma. 

Por ello los trabajadores españoles debemos actuar  rápida y resueltamente, ¡ya debería haberse convocado una huelga general! Porque lo que está en juego son los salarios, pensiones, impuestos, condiciones de vida en general que no podemos en manera alguna confiar que este gobierno vaya a defender. 

Tomamos nota asimismo de la debacle de la democracia y de la supuesta soberanía nacional, de la credibilidad del euro y de las instituciones de la UE. Tenemos claro que luchando por nuestros propios intereses lo hacemos a la vez por lo que queda de democracia, que ahora claramente le sobra al Capitalismo
¡VIVA LA LUCHA DE LOS TRABAJADORES GRIEGOS! ¡TODOS SOMOS GRIEGOS!

MAÑANA YA ES TARDE: ¡TODOS A LA HUELGA GENERAL!


