BREVE INFORME HISTÓRICO DEL CAMINO DE LOS LAGARES Y DEL CAMINO DE SANDUA


El Camino de Los Lagares era la principal vía de comunicación entre Córdoba y Trassierra por la Sierra, antes de que se abriera la carretera que hoy la atraviesa y recibía ese nombre por el gran número de lagares por los que pasaba, lagar de La Victoria, Bañuelo, San Llorente y Correa. Aparece en el catálogo que se incluye en las Ordenanzas Municipales de 2.010, que recogen los que aparecían en 1.884, con el número 27.


Además este camino aparece perfectamente reflejado en todos los planos históricos del término de Córdoba, siendo el más antiguo de 1.872, en el Catastro de 1950 y aún hoy sigue apareciendo en el Catastro actual como Camino de Uso Público. Se observa perfectamente su recorrido en el vuelo se realizó en 1957, así como en las ortofotos de 1978 y 1984, apropiándose de él posteriormente la finca Piquín, a pesar de lo cual sigue muy claro su trazado sobre el terreno.


También recorreremos el Camino de Sandua, un camino que sale del anterior para dirigirse al Bejarano y de igual antigüedad, camino que ya no tiene problemas de paso dado que en este caso la propiedad de la finca que atraviesa y A Desalambrar hemos llegado a un acuerdo para que esté abierto causando la menor molestia posible.

La descripción exacta en las Ordenanzas Municipales es:

Camino Vecinal 27. "El que partiendo del anteriormente descrito en la fuente del lagar de la Victoria y atravesando tierras del de Piquín y hazas del Peñoncillo, pasa por la puerta del lagar del Bañuelo y su aguadero y continúa por el lagar de San Llorente hasta reunirse en tierras del de la Correa con el que se dirige a Trassierra por la fuente del Arco»

